

翻转课堂在高职院校化学教学中的应用

李海宏

呼伦贝尔职业技术学院 内蒙古 呼伦贝尔 021000

【摘要】：随着现代社会的不断发展和不断完善，人们越来越重视学生的化学学习。高职院校化学教学更注重学生的创新教学，以及如何有效地使学生在化学学习中提高自己的思维能力和化学素养，这也是一个值得每个老师考虑的问题。在高职院校化学教学中，应用翻转课堂是很自然的，因为这样的方法可以提高学生的化学学习能力，对于高职院校化学教学也有着重要的意义。

【关键词】：翻转课堂；高职院校化学；教学应用；实践分析

引言：

随着教育的不断进步和发展，翻转课堂以其特有的方式让人眼前一亮，在课前，教师将自己准备好的材料发给学生，让学生提前自学一下，记录下来遇到的问题，并和老师同学进行讨论，这样的方式可以让让学生吸收到更多的知识。

一、翻转课堂在高职院校化学教学中的意义

在学生学习的过程中，翻转课堂对学生成绩的提高来说有着十分明显的作用。例如，翻转课堂可以提高学生的智力和创造力，开发学生的大脑，翻转课堂对学生的智力与创造力的开发也有着一定的作用，能够尽量开发学生的智力，促进学生进行记忆。在实践的学习过程中，利用翻转课堂进行教学能够促进学生更好地记忆部分乏味的公式与概念。此外，翻转课堂还能够提高学生的联想力，因此，进行翻转课堂的教育有利于更好地开发学生的潜在能力，能够促使他们主动的思考，而且对于学生的创造性思维的提高也有很大的帮助。

二、翻转课堂在高职院校化学教学中存在的问题

（一）化学教师缺乏对翻转课堂的认识

翻转课堂的本质是颠倒知识转移和内化的过程，改变传统化学教育的模式和方法，从知识内化的角度提高化学教学的质量。但是，大多数高职教师在教学工作中依靠传统的教学模式已超过10年甚至10年以上。在传统的教学模式中，教师已经形成了单一固定的教学方法。然而，这种新的课堂教学模式的引入肯定会打破化学教师现有的教学方法。因此，在某种程度上，化学教师已经形成固定的教学模式，这样不能更好的帮助翻转课堂的开展。

（二）高职学生化学学习过于被动

和传统教学模式相比有着一定的积极作用，因此，在实施翻转课堂的前提是要改变学生的观念，但是，实际教学中

教师缺乏对此方法的研究经验，忽略了学生的感受，翻转课堂在发展过程中，大多数都是老师一个人在唱独角戏，很多的教师多媒体技术有限，缺乏新颖的设计方式，因此，也使得课件在实际的教学过程中无法应用，这也在一定的程度上制约限制了翻转课堂的发展。

三、翻转课堂在高职院校化学教学中的应用对策

（一）提高教师对翻转课堂的认识

在现阶段的教学当中，翻转课堂是比较新颖的，但是在教学的过程当中，教师对翻转课堂的教学认识不足，所以没有办法实现翻转课堂的价值。如果想要更好的实施翻转课堂理念，就应该要提高教师对翻转课堂的认识，让教师从心底里真正的接受并且愿意在教学中实施翻转课堂，这样才可以更好的推进翻转课堂的发展，也可以更好的帮助学生进行学习。翻转课堂实施的前提应该是要注意课前的学习阶段，首先是教师对视频的制作，给学生提供生动的课程，根据高职院校化学课程的特点制作相应的课件，争取做到生动形象，这样可以提高学生的兴趣。其次，就是教师对翻转课堂的认识一定要提高，有的教师一直沿用固有的教学模式，不进行革新，跟不上现在的教学理念，也让学生在学的过程中遇到了很多的困境，没有办法得到解决，面对这样的情况，建议教师应该要多参加培训，多学习一些先进的教学理念和模式，根据现在学生的特点对课程进行设置，让学生可以更好的学习。

（二）调动高职学生化学的积极性

要明确多媒体课件主题，在实际的教学过程当中，课件的要求是让教师能够把握和关注多媒体课件的主题，使学生能够快速准确把握多媒体课件在教学使用中的主要内容。教师在教育的工作过程当中是一个领导人的角色，因此，教师在实际的工作过程当中，应该要结合教学工作当中的困难，并结合学生的学习能力选择适当的课件。为了提高翻转课堂

的整体素质,教师也要注意和使用一些以生活为内容的多媒体课件的例子。在使用课件的过程当中,将学生实际生活中的内容和案例将其引渡到真实的教育过程当中,加强学生的体验。这样使得学生在今后遇到同样的问题时,能够用知识来解决实际的问题。翻转课堂教学不同于传统的课堂教学模式。在教学中,学生是主体。学生的学习时间不再局限于教室,他们有更多的时间进行独立学习。同时,学习内容不再局限于教科书,更多地关注学生的兴趣和主动性。为了确保教学效果,教师在上课前需要准备足够的教学资源,以支持学生上课前进行自学和讨论学习。在准备过程中,一方面,教师应充分理解课程提纲和教学目标,以此为基础制定教学内容和教学计划,注重协调学生的个人发展,进行适当的调整以满足不同学生的需求。另一方面,教师应在收集资源后组织内容,使用互联网技术和多媒体技术,并使用PPT,Flash动画或教学视频制作教室资源,并将其上传到教学平台,以方便学生及时学习。

(三) 构建化学教学情境

化学是一门比较枯燥的学科,学生在学习化学的时候会觉得很无聊,教师要掌握学生的这种心理,利用翻转课堂教学的方式解决这个问题。虽然在课堂上利用翻转课堂教学只有短短的十几分钟的时间,但是教师在准备翻转课堂之前,应该要对教材的教学目标进行一定的掌握,针对学生不理解的问题进行翻转课堂的制作。

(四) 创新翻转课堂教学理念

理念创新是保证化学课堂教学进展的基础,理念是开展教学

工作的基础。因此,要在化学课堂上开设翻转课堂,应该创新传统的教学理念,并结合教学需要,以确保教学理念适合当前的课堂。首先,我们要以创新和发展能力为翻转课堂教学的目标,并利用新的教学思想和理论,为翻转课堂的发展打下坚实的思想基础。其次,教师应加强对微信、视频、微博等多媒体渠道的重视、理解和应用。在新时代大数据的条件下,我们将利用多种有利条件,建立系统、完整、多元化的化学教育平台,并利用“大数据”资源为学生创造更加有利的学习条件。最后,我们应重视现代网络平台在教育中的价值,加快翻转课堂与“互联网+教育”的融合,提高化学教室和课后的信息化和网络化水平,并为有针对性的提供教学支持。

结语:

翻转课堂是教师在高职院校化学教学中使用的一种教育手段,每一位教师使用的方法不同,课堂教学的有效性也不同。在高职院校化学学习的过程中,最重要的是要掌握化学知识,只有这样,才可以掌握解题的技能。如果不能很好地掌握化学知识,就无法进行有效的解题,良好的开端可以为进一步学习化学提供良好的基础,因此,翻转课堂对学生的化学课程目标有直接影响。不可否认的是,翻转课堂方法在增加解题练习,改善课堂互动,减少学生焦虑,激发学生学习兴趣方面发挥了很好的作用,因此,研究翻转课堂在高职院校化学教学中的实践分析有着重要的意义。

参考文献:

- [1] 肖桂平.翻转课堂在高职院校化学教学中的应用[J].化工设计通讯,2020,46(10):105-106.
- [2] 朱文英.有机化学教学中翻转课堂应用初探[J].云南化工,2019,46(12):197-198.
- [3] 吴艳芳.翻转课堂教学模式在高职分析化学实验中的构建和应用[J].教育现代化,2018,5(25):193-194.
- [4] 李丽娟,张伟.翻转课堂在高职院校中的应用现状与策略研究[J].数字教育,2017,3(04):39-43.